

学习《决定》每日问答

# 怎样理解改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制

新华社北京10月14日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制。”这是坚持以人民为中心的创作导向，努力推动我国文艺事业从“高原”跃上“高峰”的重要举措。

文艺创作生产是文艺工作的中心环节。习近平总书记指出：“推动文艺繁荣发展，最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。没有优秀作品，其他事情搞得再热闹、再花哨，那也只是表面文章，是不能真正深入人民精神世界的，是不能触及人的灵魂、引起人民思想共鸣的。”党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引和激励下，我国在文学艺术各领域创作取得丰硕成果，为奋进新征程、建功新时代提供强大精神力量。同时要清醒地看到，当前文艺创作生产依然存在有数量缺质量、抄袭模仿、千篇一律、低俗庸俗

等问题，需要进一步加强服务、引导、组织工作。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，就是要深入贯彻习近平文化思想，坚持“二为”方向和“双百”方针，坚定文化自信，坚持以人民为中心的创作导向，坚持出成果和出人才相结合、抓作品和抓环境相贯通，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，造就规模宏大的文化文艺人才队伍，进一步推动我国文艺事业从“高原”向“高峰”跃升。

在理解这一要求和推动实施中，需要着力把握好以下3个方面。

第一，改进文艺创作生产服务工作机制。加大各级政府文艺创作生产的投入和扶持力度，切实用好文化领域国家基金和专项资金，落实相关优惠政策，为文艺人才和文艺工作者创作生产提供税费减免、资金支持、场地设施服务、活动组织管理等便利和支持。办好文学周、电影节、艺术展、文艺汇演等

各类展演活动，充分利用报刊、广播电视和网络等各类媒体渠道，为优质文艺作品提供更多集中展示平台。强化各级文联、作协系统服务保障职责和功能，帮助广大文艺人才和文艺工作者深入基层、深入一线开展创作实践活动，经常性进行交流研讨，提高文艺创作生产能力和水平。加强版权保护和开发利用，打击盗版侵权行为，保护文艺创作生产者的合法权益。

第二，改进文艺创作生产引导工作机制。坚持社会主义先进文化发展方向，引导广大文艺人才和文艺工作者自觉坚持以人民为中心，大力弘扬社会主义核心价值观，创作生产更多无愧于时代、无愧于人民、无愧于民族的文艺精品。坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，完善对各类文艺企事业单位和团体的考核评价机制。加强文化领域职业道德建设和行风建设，加强与改进文艺评论工作，建强管好各类文艺阵地和文化

创作生产传播平台，倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗。深化影视业综合改革和文娱领域综合治理，加强对明星代言行为、违法失德艺人的规范管理，引导和规范网络直播等健康发展。健全“扫黄打非”长效机制。

第三，改进文艺创作生产组织工作机制。完善文艺创作生产规划，实施文艺作品质量提升工程，发挥重点选题、重大项目引领作用，抓好重大现实题材、重大革命和历史题材、新时代发展题材、国家重大战略题材、爱国主义题材、青少年题材、军事题材的创作生产，建立重点创作项目跟踪推进机制，加强全流程质量管理。抓好源头原创，推动好的文学作品向剧本转化，推出更多优秀的网络文化产品和服务。做好各类文艺人才尤其是青年人才培养工作，加强对文艺群体的引领和组织，把各方面各领域文艺人才聚集到党和国家的文艺事业中来，建设阵容强大的文艺工作者队伍。

## 我国将以高水平法治保障粮食安全

新华社武汉10月16日电(记者田中全)记者16日从2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主场活动中了解到，为切实保障国家粮食安全，我国将全面贯彻实施粮食安全保障法，发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，以高水平法治为国家粮食安全保驾护航。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说，近年来，我国粮食安全领域改革不断深化，管理政策更加成熟，制度体系更加完善，全社会更加重视粮食安全。今年6月1日起施行的粮食安全保障法，以法律的形式把实施国家粮食安全战略的重要原则、重要制度、重要体制机制固定下来，对耕地保护和粮食

生产储备、流通、加工、应急、节约作出了规定，为全方位夯实粮食安全根基提供了法律支撑。全面贯彻实施粮食安全保障法，将引领全社会履行保障粮食安全的法定责任，以高水平法治保障国家粮食安全。

10月16日是世界粮食日，联合国粮食及农业组织将今年全球活动

主题确定为：“粮安天下，共建更好生活，共创美好未来。”世界粮食日所在周为我国粮食安全宣传周，今年我国确定的宣传主题是“强法治 保供给 护粮安”。

2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主场活动在武汉举行，由国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、全国妇联共同主办。

## 我国成功发射千帆极轨02组卫星



10月15日19时06分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将千帆极轨02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。(新华社发)

## 涉嫌违法违规使用医保基金 国家医保局点名七家医院

新华社北京10月16日电(记者徐鹏航)以“免费住院”为噱头诱导困难群众住院；没有眼科医生、眼科设备，却开展眼科诊疗服务骗保……国家医保局16日公布安徽省淮南市七家医院涉嫌违法违规使用医保基金等问题。

其中，淮南市寿县南唐惠民医院涉嫌诱导住院骗保，该院与两家养老院签订医养结合协议，由养老院向医院输送病人，医院按人头向养老院输送利益；涉嫌虚构诊疗服务、冒用医师签名骗保，如冒用医师姜某名义共出具影像报告3433份，而姜某实际上从未在该院上班等；涉嫌虚记诊疗服务数量骗保，如有的病人有收费但无检查影像记录，有的病人诊断部位与影像描述不符等。

淮南市康德医院涉嫌无资质开展检查项目骗保，该院影像科由不具备资质的人员开展CT和DR检查，并冒用有资质的医生签名出具诊断报告；涉嫌无资质开展麻醉

项目、无资质开展中医诊疗服务骗保。

淮南市寿县仁慈中医医院涉嫌虚记药品耗材数量骗保，如未使用人工晶体却收取人工晶体费用并申报结算等；涉嫌违规开展诊疗服务骗保，该院既没有眼科诊疗设备，也没有具备资质的眼科医生，仍然开展相关服务并收取费用；涉嫌过度诊疗骗保，该院部分病人无指征住院治疗。

此外，淮南市寿县正阳关镇镇南社区卫生服务站涉嫌虚构检验项目骗保、过度诊疗骗保；淮南市寿县益民医院存在无备案进行新增项目医保结算问题和重复收费问题；淮南市寿县祥和医院存在过度检查、过度用药等违法违规问题；淮南市寿州老年公寓康复医院存在超范围开展诊疗服务、过度检查等违法违规问题。

据悉，上述案件后续处理工作正在进一步推进中。同时，安徽省淮南市医保部门对全市各级定点医疗机构开展专项检查，推动全市定点医疗机构主动规范医保基金使用行为。

## 水资源费改税试点将全面实施

新华社北京10月15日电(记者申铖、胡旭)为加强水资源管理和保护，促进水资源节约集约安全利用，财政部、国家税务总局、水利部15日对外发布《水资源税改革试点实施办法》，明确自2024年12月1日起全面实施水资源费改税试点。

自2016年7月1日起，我国已先后在河北、北京、天津等10个省(区、市)开展了水资源税改革试点。改革试点在抑制地下水超采、转变用水方式、促进节水改造、规范取水行为等方面取得了明显成效。

全面实施水资源费改税试点，有助于进一步巩固和扩大水资源税改革成果，推动形成绿色发展方式和生活方式，是深化财税体制改革

和完善绿色税收体系的重要成果。据三部门有关负责人介绍，全面实施水资源费改税试点主要遵循四方面原则：实现平稳转换，强化分类调控，体现地区差异，调动地方积极性。

办法对水资源税的纳税人、计税依据、税额标准、税收优惠等税制要素作出了具体规定。

根据办法，水资源税的纳税人为直接从江河、湖泊(含水库、引调水工程)等水资源配置工程)和地下取用水资源的单位和个人。水资源税实行从量计征，根据水资源状况、取水类型和经济发展等情况实行差别税额。全面实施水资源费改税试点后，水资源税收入全部归属地方，适当增加地方自主财力。

## 中国科学院与“两弹一星”纪念馆重新开放

10月16日，中国科学院与“两弹一星”纪念馆在系统改造升级后，正式向社会重新开放。纪念馆位于中国科学院大学雁栖湖校区的怀柔火箭试验基地旧址，纪念馆按主题分为中国科学院与“两弹一星”事业展、中国科学院“两弹一星”历史人物展、中国科学院早期学科历史展三部分。

这是中国科学院与“两弹一星”纪念馆重新开馆活动现场。(新华社发)



## 前三季度失信被执行人名单人数同比下降近四分之一

新华社北京10月16日电(记者罗沙)最高人民法院16日公布数据显示，今年前三季度，全国法院受理各类执行案件731.3万件，同比下降7.56%。失信被执行人名单人数持续呈现负增长趋势，同比下降24.53%。

据悉，各级法院前三季度深入开展交叉执行，攻坚难案积案，加大

财产保全力度，以保促调、以保促执，办结执行保全案件344.4万件，同比增长45.23%。人民法院积极贯彻善意文明执行理念，助力被执行人信用修复，完成信用修复204.2万人，同比增长55.95%。

最高法数据同时显示，今年前三季度，各级法院受理刑事一审案

件91万件，判处生效被告人117.9万人。其中判处五年有期徒刑以上刑罚的罪犯8.4万人，同比下降9.74%，刑事率为7.1%。其中，人民法院依法严惩以偷拍、窃听等手段严重侵犯公民隐私的犯罪，斩断偷拍偷窥黑灰产业链，受理非法生产、销售专用间谍器材、窃听、窃照专用器材案件同比增长436.36%。

此外，全国法院前三季度受理民事一审案件1379万件，同比增长3.19%。其中，受理一审物业服务合同纠纷案件56.4万件，同比下降8.01%。受理一审银行卡纠纷案件44.6万件，同比下降21.24%。受理涉外合同纠纷案件5810件，同比增长8.44%。

宗亲身体、祖地文化等纽带广泛凝聚侨心。习近平指出，要教育党员干部继承优良传统、赓续红色血脉，继续发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神，锐意进取、善作善成。树立和践行造福人民的政绩观，不忘初心、担当作为、廉洁奉公，永葆共产党人的政治本色。深化整治形式主义，切实为基层减负。全面落实“四下基层”制度，走好新时代党的群众路线，提升党建引领基层治理效能。

习近平强调，要认真贯彻落实党中央决策部署，全力抓好第四季度经济工作，努力实现全年经济社会发展目标。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 强冷空气来袭！将影响我国北方地区

新华社北京10月16日电(记者高敬、黄姝)一场秋雨一场寒。记者16日从中央气象台获悉，我国中东部将有较大范围降水，随后新一股强冷空气袭来，北方多地需要关注18日开始的大风降温天气对交通、农业生产及人体健康的影响。

16日白天，云南、江西、浙江等地部分地区出现中雨或大雨。预报显示，16日夜至18日，华北中南部、黄淮、江淮北部、江汉、江南西部、华南西部和北部、西南地区东部等地部分地区有中到大雨，其中，山东中南部、河南东部、湖北东部、湖南西部、贵州、广西北部等地有暴雨或大暴雨。新疆西北部、西藏南部等地部分地区有中到大雪或雨夹雪，新疆西北部局地暴雪或大暴雨。

气象专家提醒，17日雨雪进入最强时段，公众需关注雨雪天气可能导致的能见度较差、路面湿滑等对交通出行的不利影响，合理安排

出行时间及路线。

这一轮降水过后，预计18日至19日，长江以北大部地区大风降温天气将至，西北地区东部、东北地区、华北中东部、黄淮东部、江淮、江汉东部、江南东北部等地气温将下降8至10℃，华北北部、东北地区中南部下降10至12℃，局地降温超过14℃。降温过后最低气温0℃线将抵达华北北部一带。公众需及时关注气温变化，做好保暖措施，注意身体健康。

当前，多地秋收、秋种正在推进中。专家提醒，秋收区应抓住晴好天气加快秋收进度，晾晒已收获作物，确保颗粒归仓。北方冬麦区要及时腾茬整地，适时趁墒播种冬小麦。南方油菜产区避开降雨时段及时播栽油菜，已播地区加强苗期管理，促进油菜幼苗健壮生长。晚稻产区做好稻田后期水肥管理，促进晚稻产量形成，适时晾晒已成熟晚稻。

(上接第一版)牢牢守住实体经济，巩固传统产业优势，大力推动转型升级，培育壮大战略性新兴产业，前瞻布局未来产业，因地制宜发展新质生产力，塑造产业发展新优势。

习近平强调，要在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先。聚焦重点领域和关键环节，突出经济体制改革牵引作用，继续大胆试、大胆闯、自主改。坚持“两个毫不动摇”，创新发展“晋江经验”，充分激发全社会投资创业活力。聚焦人民群众所思所想所盼，优先抓好民生领域各项改革。深入实施自由贸易试验区提升战略，主动对接区域重大战略，深度融入高质量共建“一带一路”，打造21世纪海上丝绸之路

核心区，巩固拓展国内国际双循环的重要节点、重要通道功能。建设好两岸融合发展示范区。

习近平指出，要在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范。健全深化山海协作机制，加强山海统筹、强化功能互补。深化国家生态文明试验区建设，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，加强重点领域、重点流域、重点海域综合治理，扩大生态环境容量。强化乡村振兴与新型城镇化有机结合，加快城乡融合发展步伐。壮大县域经济，加快老区苏区振兴发展，巩固拓展脱贫攻坚成果。严守耕地红线，树立大农业观、大食物观，打造特色农业产业集群。深化集体林权制度改革，发展森林食